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REDAZIONE ILLUSTRATIVA AL CONTRATTO INTEGRATIVO D’ISTITUTO
Anno scolastico 2010/2011
In attesa della pubblicazione, da parte del Ministero dell’Economia e Finanze d’intesa con il Dipartimento della Funzione Pubblica,  di apposito schema di relazione, si illustrano di seguito, ai sensi dell’art. 3 punto A) della Circolare n.7 del 13 maggio 2010 – Dipartimento della Funzione Pubblica, i criteri adottati da questa Dirigenza nella stesura dell’allegato  contratto integrativo d’istituto, che si colloca nel contesto della nuova definizione della materia ad opera del D. Lgs. 165/01 (modificato  e integrato  dal D. Lgs. 150/09) e dal D. Lgs. 150/09.

Si premette che la situazione normativa si presenta, ad oggi, ancora in progress, incompleta in molte sue parti, ibrida per coesistenza di due fonti normative: il D. Lgs. 165/01, modificato in alcune delle sue parti dal D. Lgs. 150/09 – direttamente  attuativo  ed  efficace  in  diversi  settori,  ma  incompleto  e parziale  per  la  sua  applicabilità soprattutto nel comparto scuola – e il CCNL 2006/2009, confermato dalla L. 122/10, che si ripropone in tutta la sua attualità.
In questo quadro relativamente incerto, questa  Dirigenza  ha  ritenuto opportuno procedere alla contrattazione tra parte pubblica e rappresentanze sindacali evitando radicalità, in un senso e nell’altro, nel comportamento contrattuale. A tal fine, considerata l’efficacia giuridica delle fonti normative  primarie  a disposizione,  in attesa di   ulteriori  disposizioni  attuative  e specifiche  per il settore scuola, si è operato per concludere  la contrattazione  entro e non oltre il 31/12/2010.

L’allegato contratto integrativo d’istituto, sottoscritto il 13 dicembre 2010, è stato redatto quindi in questo quadro normativo  ancora  contraddittorio,  sulla  traccia  indicata  dall’art.  6  del  CCNL  2006/2009,  allo  scopo  di consentire, definendo la parte economica, il regolare svolgimento di tutte le attività approvate nel POF 2010/11 di questo Liceo.

Tutto quanto sopra descritto è stato ampiamente condiviso dal Consiglio d’Istituto,  che in data 14 dicembre 2010  ha approvato sia la parte economica della contrattazione con i correlati piani annuali delle attività dei docenti e del personale ata, che il POF a.s.2010/11 di questa Istituzione Scolastica nella sua interezza.

Va precisato che preliminarmente si è provveduto ad invitare le componenti dei genitori e degli alunni ad incontrarsi non alla presenza di personale scolastico per far emergere richieste e proposte, in modo da condividere gli obiettivi da perseguire a garanzia del servizio pubblico e  per soddisfare le attese dell’utenza nell’interesse specifico della collettività.
Alla luce di quanto su esposto e di quanto  precisato analiticamente nella relazione tecnica della d.s.g.a., cui si rimanda, si precisa che tutti gli incarichi e le attività previsti per l’a.s. 2010-11 in attuazione del P.O.F.,  sono stati previsti nel pieno rispetto dei vincoli di legge per quanto riguarda le materie negoziali e del divieto di distribuzione “a pioggia” delle risorse.

Gli stessi sono mirati a:

· favorire il miglioramento delle prestazioni individuali coinvolgendo i docenti, gli alunni ed il personale con l’intento di rafforzare la motivazione e il senso di appartenenza al fine di migliorare anche i servizi offerti;

· promuovere e ad attuare tutte le iniziative utili a favorire il miglioramento sia della “performance individuale” dei lavoratori della scuola sia della “performance del servizio scolastico” in continuità con gli anni precedenti;

· migliorare l’immagine della scuola nei confronti dei soggetti esterni;

· promuovere la qualità dei processi formativi e l’innovazione dei processi di apprendimento.

 Nello specifico sono state assunte le seguenti scelte di fondo:
per il Personale Docente (art.10):

a. attuazione delle attività  di  sostegno, di potenziamento e di recupero  extracurricolare  (ex  IDEI)  per  favorire  il  successo formativo;
b. sostegno dell’organizzazione   didattica   interna,   in   particolare   le   figure   di   coordinamento   dei Dipartimenti  e dei Consigli  di classe,  essenziali  strumenti  di trasmissione  e comunicazione  delle scelte didattiche e culturali;
c. valorizzazione della  ricca  progettualità  extracurricolare di  arricchimento  dell’offerta  formativa,  che  i docenti hanno sviluppato sia a favore di singole discipline che di approcci interdisciplinari e di specifici ‘microprogetti’,  
per il Personale ATA (art.17):

a. sostegno al lavoro aggiuntivo del personale sia in relazione alle attività di intensificazione, che consentono il miglioramento dell’organizzazione scolastica, che in relazione alle prestazioni straordinarie, per l’attuazione dei progetti e per lo svolgimento di tutte le attività pomeridiane di cui la scuola necessita;

b. premialità del personale, misurando oggettivamente, con un sistema di verifica  quanto più preciso e documentabile, il grado di interiorizzazione delle norme comportamentali, in attesa del completamento dell’impianto normativo previsto dagli articoli 27 e 28 del D.Lgs.150/09.
In conclusione si ritiene opportuno sottolineare che nel corso dell’intera trattativa i rapporti tra le parti sono stati caratterizzati da una proficua collaborazione, nell’intento unico di ottenere da tutti gli operatori scolastici quei risultati che soddisfino le aspettative dell’utenza e che garantiscano la qualità sociale del servizio erogato.
Torre del Greco, 27/12/2010

LA DIRIGENTE SCOLASTICA
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